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广东省东莞市2019届高二南城中学上学期期末复习卷

地理试卷
国家中心城市是指在国家经济结构和战略布局中具有重要作用，在经济、政治、文化、社会等领域具有重要影响的城市。截止2018年，由国家发改委、住房和城乡建设部正式发布9个国家中心城市，分别是北京、天津、上海、广州、重庆、成都、武汉、郑州、西安。其中在二线城市中（女口重庆、成都、武汉、郑州、西安），武汉无疑是佼佼者。结合材料完成1--3题。
1.  与重庆、成都相比，武汉在现代经济发展中最突出的优势是
A.人口密集，劳动力丰富     B.河湖众多，农业发达
C.地处中部，交通发达便捷   D.  城市历史悠久，文化底蕴深厚
2.烽火科技是国内唯一集光通信领域三大战略技术于一体的科研与产业实体，它在以上二线城市中选择落户武汉的原因是
A.高校人才支持  B.水陆交通便捷  C.经济腹地广大  D.国家政策支持
3.下列关于武汉城市发展叙述中，正确的是
A.   武汉在城市建设中大量破坏植被，造成城市内涝问题严重
B.武汉太阳能资源丰富，光谷（武汉东湖技术开发区）以太阳能资源利用闻名全国
C.武汉地处汉江与长江交汇处，借助长江黄金水道，可以发展为中部地区的“沿海城市”
D.   武汉三镇中汉口困地处汉江凸岸，地势平坦开阔，水势平缓，形成天然良港
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湖泊水温有垂向和横向的变化。变化的原因：一是水气交界面上的增温与降温；另一是湖泊内部热量的再分配。通常湖水在温度4°C左右时密度最大。湖泊横向水温分布因受湖泊形态、距岸远近、水生植被、入湖径流、风向、向阳等多个因素影响而存在明显差别。下图为我国苏南地区某湖泊在垂向（图1)和横向（图2）上的水温时空分布，结合材料及图完成4--5题。

4.下列有关湖泊垂向水温变化（图1)的说法，错误的是
A.   受太阳辐射和风浪影响，湖泊上层水温垂向分布较均匀  B.  湖泊中层水温变化急剧，特别是冬季
C.  湖泊下层受外界干扰少，水温低，温差小          D.  湖泊上下层水温同温现象易发生在春秋季
5.导致图2  中南岸水温比北岸水温低的原因最合理的是
A.南岸水浅   B.南岸水生植物繁茂    C.冷却水注人    D.  受盛行风影响
定制公交，是从小区到单位，从单位到小区的一站直达式班车，票价高于一般公共交通。市民们可以通过专门的网站提出自己的需求，公交集团根据需求和客流情况设计出公交线路。定制公交采用一人一庄、点对点直达的服务方式，车内配备空调，覆盖wifi，可走公交专用道。结合材料完成6--7题。 
6.   定制公交最有可能给下面的哪种出行方式带来冲击
A.公交   B.的士   C.地铁   D.公司通勤车

7.   关于定制公交，下面说法正确的是
①北京、上海  、广州等经济发达的大城市不适合开通定制公交   ②定制公交旨在倡导绿色出行，节能减排，具有社会公共服务的性质③定制公交主要满足上班族的通勤需求，线路呈现潮沙特点，早上一般从大型居住区发往商务区，晚上则相反。   ④定制公交针对群体的出行方式主要以公交  、地铁为主，其工作地和居住地相对集中

A.①②  B.②③  C.③④  D.②④

国3为喜马拉雅山脉某槽谷四个不同位直的横剖面圈。读图完成8--9题。
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8.读该槽谷不同位置的剖面图，推断与该槽谷形成的外力作用类似的地貌是
A.埃及狮身人面像    

B.北美五大湖
C.长江三峡          

D.塔克拉玛干的沙丘
9.  对于该地的特征说法正确的是
①该槽谷地势由高到低依次是①②③④
②该槽谷地势由高到低依次是②③①④
③该段槽谷由东南西北走向变为东西走向
④该段槽谷由西北东南走向变为南北走向
A.①④  B.①③  

C.②③     D.②④ 
海水稻是可以在海边滩涂等盐碱地生长的耐盐碱特殊水稻，播种后不需施肥除草打药，海水稻抗风抗涝适应性强，2018  年袁隆平领导的青岛“海水稻”团队，与阿联酋达成合作协议，到  2020年使迪拜（图）的海水稻人造绿洲面积覆盖  10  %的土地。据此完成10--11  题。
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10.有关阿联酋计划在2020年开始大规模推广种植海水稻的原因，下列说法正确的是
A.   海水稻喜温喜湿，迪拜气候条件适宜海水稻生长
B.  大米是当地居民喜爱的主食
C.阿联酋是沿海国家，海域面积辽阔
D.  种植海水稻可改善当地的生态环境
11.   下列有关海水稻的说法，错误的是
A.海水稻的灌溉用水可以使用半咸水，能够节约淡水资源
B.盐碱地中微量元素较多，因此海水稻矿物质含量也比普通水稻要高
C.海水稻的推广种植可以改良盐碱地
D.  海水稻可在盐碱地生长，因而可在中国西北大规模推广
12.阅读材料，回答下列问题。（24分）
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材料一在海南岛西部昌江县境内的海岸边，有一片罕见的热带滨海沙漠。此地北、东、南三面环山，西邻北部湾，这片沙漠沿着海岸线及河流狭长分布，这里有流动沙丘，也有半流动和固定沙丘，有的高达四、五十米。经专家考证，这片热带滨海沙漠并不主要是人为原因造成的。
材料二2015年12月30日海南环岛高铁建成，由海南东环铁路和海南西环铁路组成，形成了一个闭合的环，是中国第一条，也是全球第一条环岛高铁，游客来高铁环游海南岛将成为现实，海南将形成“环岛三小时交通圈”，实现全岛同城。图7为海南岛热带滨海沙漠及环岛高铁线路图。
(1）简述海南岛降水的空间分布特征及其原因。（6分）
 (2）简述海南岛高铁修建成环形的主要原因及运行过程中常遇到的不利天气。（6分）
 (3）简述海南西部热带沙漠的成因。（8分）
(4）对该片沙漠的治理，有人认为应该保留这片沙漠，只需控制其规模，不使其继续扩大即可，请阐述这种观点的理由。（4分）
13.阅读材料，回答下列问题。（22分）
佛罗里达州（如图的主要地形为墨西哥湾沿岸平原，平均海拔低于35  米。境内有河流17116条，湖泊3万多个，其南部分布着大片沼泽。半岛上最大的湖泊是奥基乔比湖，是淡水湖，湖水主要来自于北部基西米河的注入，后开挖出很多入海通道。佛罗里达半岛东南侧分布着本州最大的城市迈阿密，往南隔海相望的是古巴岛（如图9），岛屿北侧有古巴首都哈瓦那。
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(1）迈阿密和哈瓦那的环境人口容量不同，请分析迈阿密环境人口容量较大的原因。（6分）
 (2）分析佛罗里达半岛南部沼泽广布的原因。（8分）
 (3）简述开挖人海通道对奥基乔比湖的积极影响。（8分）
14.（10分）
2018年6月，审计署公布了长江经济带生态环境保护的审计结果，截至2017年底，8  个省930座小水电站未经环评即开工建设，过度开发致使333条河流出现断流，断流总长1017公里。
请分析过度开发水能导致的断流对地理环境的不利影响。
理参考答案
答案CACBDBBBBDD
36、（24  分）
（1）特征：自东向西逐渐减少（东多西少）。（2分）原因：①东部地处东南季风的迎风坡，多地形雨；（2 分）
②东部多台风登陆，多台风雨。（2分）
（2）原因：①岛屿中部为山地，沿海多平原，利于施工建设（2  分）
②沿海地区人口、城市密集，出行需求大。（2分）不利天气：高温天气；强对流天气（暴雨天气、雷电天气）；台风天气（任答一点得2分）。
（3）①地处山地背风坡（雨影区），降水较少，气候较干燥；（2  分）
②纬度低，气温高，蒸发旺盛；（2分）
③不合理的人类活动，加剧水土流失，河流含沙量较大，提供了丰富沙源；（2  分）
④风力搬运海滩、河漫滩的泥沙，在此处堆积。（2分）
（4）①该片沙漠是我国罕见的热带滨海沙漠，具有较高的科研价值；（2  分）
②该片沙漠是海南稀缺的旅游资源，可以发展旅游，带动当地经济发展。（2  分）
37、（22  分）
（1）迈阿密：①经济发达，科技发展水平高，对资源的开发利用程度深；（2  分）
②对外开放程度高，可以有效与外界沟通，实现资源互补；（2  分）
③人口受教育水平高，浪费少。（2  分）（从哈瓦那的角度回答言之有理亦可得分）
（2）①亚热带季风性湿润气候，降水多；（2  分）②地势低洼，排水不畅；（2  分）
③河湖众多，地表水汇集；（2  分）④海水顶托。（2分）
（3）①加速水的循环，提高水质；（2  分）②防止湖水盐化；（2  分）
③降低湖水水位，减轻涝灾；（2  分）④减少湖泊泥沙淤积。（2  分）
44、（10  分）
河流断流，水资源减少；水源减少，流动性变差，水污染加重；河流周围的生态破坏；水生、陆生生物多样性减少；不利经济发展；不利生产生活用水等。（答案要兼顾自然和人文，每点2分，言之有理即可得分）
分享：

